
Pravičnost ni beseda, ki jo imamo v mislih pri 
našem ravnanju z živalmi. Redko jo imamo v 
mislih celo pri našem ravnanju z ljudmi, 
čeprav jo imamo nesramežljivo pogosto na 
ustnicah. Človeštvo je odpravilo suženjstvo 
(ali res?), izkoriščanje otrok (ali res?), 
socialne krivice (ali res?), vendar nekako ne 
razmišlja o tem, da bi odpravilo izkoriščanje 
in suženjstvo živali (vsaj ne preveč resno, 
morda le za trenutek, ko se sooči na primer z 
grozljivo smrtjo dveh medvedjih otrok). Pa 
vendarle je pravičnost najvišje načelo etike. 
Zaradi koristoljubja ne smemo dopustiti ali 
zagrešiti nobene krivice. Nihče se nima 
pravice okoriščati na račun kršenja pravic 
drugih, pa naj bodo to ljudje ali druge 
živali.

Kljub dejstvu, da je osvoboditev živali izpod 
jarma človekovega izkoriščanja naslednji 
logični razvojni korak v moralni evoluciji 
sveta, je boj za pravice živali 
dolgotrajnejši kot katerikoli drugi boji za 
svobodo do sedaj, saj predstavlja grožnjo 
dolgo ustaljenim predsodkom. Zahteva namreč 
radikalne spremembe v človekovem načinu 
mišljenja, njegovih navadah, tradicijah in 
vrednotah. Ljudje smo živali navajeni obra-
vnavati kot objekte z zgolj uporabno in 
minljivo vrednostjo, večinoma nam predsta-
vljajo potrošni industrijski proizvod.  
Speciesizem je prepričanje, da so pripadniki 
biološke vrste Homo sapiens boljši od pripad-
nikov katerekoli druge biološke vrste, zgolj 
zato, ker pripadajo tej vrsti. Rasisti so 
prepričani, da so boljši od pripadnikov 
drugih ras zgolj zaradi pripadnosti svoji 
rasi. Seksisti trdijo, da so boljši od pripad-
nikov nasprotnega spola zgolj zaradi pripad-
nosti svojemu spolu. Vse tri oblike -izmov so 
nesprejemljive in neargumentirane blodnje 
nepoučenih in brezčutnih ljudi. Superiorne in 
inferiorne rase ali spola ni. Prav tako ni 
superiornih bioloških vrst. 
Pa še to: gibanje za pravice živali poteka 
vzporedno z gibanjem za pravice ljudi, ne mimo 
njega. Razmišljujoč človek, ki mu je mar za 
pravice drugih, se ne srečuje z dilemo poma-
gati ljudem ali živalim. Počne lahko oboje, 
saj eno ne izključuje drugega. 
In vsak dan nam nudi ogromno priložnosti za 
preverjanje resničnosti te izjave.

»Ideas are funny things. They won't work 
unless you do.«
                                                                               
Unknown
BU

Krik se razlega v deželi vogalov, plazeči klovn 
kapitalizma hrope: 'Iz tebe bomo naredili 
ljubimko / ljubimca!'  V še tako zanikrni ulici 
ali dosledno presvetljenem napajališču 
že-kakšne namembnosti – vsi smo mi otroci s 
postaje Farmsko – isti grabeči odmev: 'In lahko 
si tudi Tono, lahko si svilnat robec, lahko 
miška, ki kuje biznis z zobki, lahko si!, 
rešitev imamo zate!' ... Psihotična dimenzija 
kupimprodama, odgovor na še takšno vprašanje, 
ole! – na luni je res kamenje! ter zavlačujoč 
posameznik, ki bežeč v intimo kaže ogledalo 
svetu. Sam in Zase. Po dveh pivih heroj, po 
treh revolucionar, po štirih zmatran, najbolj 
vztrajen je v jutru zaudarjajoča kreatura. 
Kohezija? Kreatura. Zdizajnirani mnenjski 
tingeltangel, kjer se gnete (le še) kopica 
različnim mnenjem pristajajočih CV-jev   – 
izrekanje je očitno že delovanje ter znanost le 
drugi izraz za konkurenčno prednost. Medtem se 
t.i. levica (šizofreni nedonošenček, ki 
malikuje podaljšano mladost.... mladost!?) 
predaja kregarijam o teorijah prakse, praksah 
teorije in podobnih spačenkah – kot da je 
teorija lahko izvzeta iz prakse bivanja, in kot 
da bivanje že samo po sebi ni teoretski 
diskurz, seveda neurejen, seveda nezamejen – 
neumeščen?! Neizdolbljen? Jasno. Vsaka poziti-
vna identiteta in določenost sta ujeti v meha-
nizme odtujevanja, recikliranja in 
fetišizacije – poliranja in porivanja v kalup. 
Imenuj = ubij. Tako sentiment in naklonjenost 
postaneta odpustka za preživljajoče, 
odštevanje pa se ob pokanju šampanjcev končuje 
nekaj pred prestopom koledarskega leta – Zahod 
je pač vzhodno od Vzhoda in ležerno padamo na 
njegovem izpitu. Obrat se razodeva kot skupna 
in obenem vsiljena lastnina. Skupna in tvoja! 
Kjer nekdo dobiva, drugi izgublja, vsi dobi-
vamo ali vsi izgubljamo. Kombinatorika, ki ne 
potrebuje intelektualnega posega ali pohajko-
vanja v transcendentnem, prej Drugo in (za) 
Drugega. Gremo!
GK
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